



为党育人 为国育才

——以习近平同志为核心的党中央关心学校思想政治工作纪实

育才造士，为国之本。实现中华民族伟大复兴，教育的地位和作用不可忽视。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视学校思想政治工作。围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题，习近平总书记先后发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示，系统、科学、深刻地回答了事关新时代学校思政课建设的一系列方向性、根本性问题，为学校思想政治工作指明了前进方向。

2016年12月7日至8日，全国高校思想政治工作会议召开，习近平总书记强调，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。

从高等教育，到基础教育，再到职业教育，广大教育工作者持续加强和改进学校思想政治工作，汇聚起为党育人、为国育才的磅礴力量，为中华民族伟大复兴提供了强大的人才支撑。

高屋建瓴 举旗定向

以习近平同志为核心的党中央站在培养担当民族复兴大任的时代新人战略高度，为学校思想政治工作提供了根本遵循

百年党史，蕴含丰厚的精神滋养，为学校推动思政工作、筑牢理想信念之基提供了生动教材。

“红梅花儿开，朵朵放光彩……”今年6月，建党百年来临前夕，交响清唱剧《江姐》在清华大学新清华学堂上演。演出中，“江姐”信念坚定、对党忠诚、舍生忘死的革命精神深深感染着在场师生。

不少师生在观看完演出后感慨：“这是一堂形式生动的党史课，不仅让我们对巾帼英雄‘江姐’有了更深入、更立体的认识，也激励我们在今后学习生活中树立永久奋斗、忠诚奉献的坚定理想，以实际行动更好地继承先辈精神。”

今年4月，习近平总书记在清华大学考察时指出，“要坚持把立德树人作为根本任务，把服务国家作为最高追求，把学科建设作为发展根基，把深化改革作为强大动力，把加强党的建设作为坚强保证，不忘初心、牢记使命，为党育人、为国育才”。

百年大计，教育为本。我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这个根本问题上，必须旗帜鲜明、毫不含糊。

从前往中国政法大学、清华大学等高校考察调研，到全国高校思想政治工作会议等会议上的重要讲话，再到与陕西照金北梁红军小学等学校的尺牍情深，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，对加强学校思想政治工作提出了明确要求。

必须坚持正确政治方向——
“要坚持不懈传播马克思主义科学理论，抓好马克思主义

义理论教育，为学生一生长成奠定科学的思想基础。要坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观，引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。”

必须落实立德树人根本任务——

“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。”

必须发挥好思政课的重要作用——

“我们办中国特色社会主义教育，就是要理直气壮开好思政课，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，厚植爱国主义情怀，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。”

国将兴，必贵师而重傅。

党的十八大以来，习近平总书记对教师群体的角色定位不断提出新的更高要求，并亲自主持召开学校思想政治理论课教师座谈会，为教师队伍建设和指明方向——

“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。思政课教师，要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。”

(下转第二版)

习近平向俄罗斯统一俄罗斯党成立二十周年致贺信

新华社北京12月1日电 12月1日，中共中央总书记、国家主席习近平向俄罗斯统一俄罗斯党成立20周年致贺信。

习近平在贺信中对统一俄罗斯党成立20周年表示诚挚祝贺。他说，统一俄罗斯党作为俄罗斯重要政治力量，积极致力于团结和带领俄罗斯人民，落实普京总统确立的战略方针，推动实现国内政治稳定、经济发展、民生改善、国际地位提高，获得俄罗斯社会广泛支持。

习近平指出，今年是中国共产党和统一俄罗斯党建立关系20周年。20年来，两党关系不断向前发展，为落实两国元首重要共识、巩固中俄政治和战略互信、促进两国全方位互利合作、深化两国战略协作发挥独特作用。

习近平表示，中国共产党珍视与统一俄罗斯党的友谊，希望两党继续加强机制化交流合作，为促进新时代中俄关系迈向更高水平、推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

就柬埔寨拉那烈亲王逝世

习近平向柬埔寨国王西哈莫尼致唁电

新华社北京12月1日电 国家主席习近平12月1日就柬埔寨诺罗敦·拉那烈亲王逝世向柬埔寨国王西哈莫尼致唁电。

习近平表示，拉那烈亲王是柬埔寨王室重要成员，也是中国人民的亲密朋友，为推动中柬关系发展作出积极贡献。

我高度重视巩固和发扬中柬传统友谊，愿同你一道，不断深化两国人民友好，推动中柬命运共同体建设持续向前迈进。

习近平将同老挝党中央总书记、国家主席通伦举行视频会晤并共同见证中老铁路通车

新华社北京12月1日电 外交部发言人华春莹1日宣布，中共中央总书记、国家主席习近平将于12月3日同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦举行视频会晤，并以视频连线形式共同见证中老铁路通车。

1961年，北京工人体育馆迎来新中国举办的第一个世界体育大赛。从60年前的世乒赛到即将来临的北京冬奥会，一个又一个国际体育赛事背后，是中国日益强盛的国力——

“办大赛，中国自信得很！”

本报记者 刘 晓 王美华

灯光亮起，北京工人体育馆内，一张斑驳的墨绿色乒乓球台静立在场地中央，却让记者感觉到强烈的气场。坐在看台上，似乎能听见乒乓球来回击球声，穿越时空，叩击心灵。

这张球台堪称“镇馆之宝”。馆长陈爽说：“它已经60岁了，跟工人体育馆同龄。”

1961年4月4日，第26届世界乒乓球锦标赛就在这里打响，这是新中国第一次举办世界体育大赛，来自全球的200多名乒乓球高手齐聚北京工人体育馆。“今天，这个圆柱形大厦内，洋溢着庄严、友好、团结的气氛。主席台上蓝色帷幕上，悬挂着象征五大洲乒乓球运动员的五色会徽……”次日的人民日报以《世界乒乓球锦标赛揭幕》为题，在头版头条报道了当时的盛况。

那届世乒赛上，中国队一举夺得男子团体、男子单打和女子单打3项世界冠军。徐寅生在与中国选手星野展弥的比赛中连扣“十二大板”，创造了世界乒坛的经典时刻；容国团在赛场上喊出“人生能有几回搏”的时代强音，振奋了无数国人；中国运动员奋力拼搏、为国争光的英姿，也给正在艰苦奋斗的中国人民带来巨大精神鼓舞。

“2012年，徐寅生老先生听说工人体育馆还保留着当年的案子（球台），特地赶过来看。他非常激动，讲了很多当时比赛的故事和细节，我们大家都特别感动。”工人体育馆场地部主管孟田生说。

1961年世乒赛后，工人体育馆承担起国际体育馆的职责，乒乓球、篮球、排球等重大体育赛事都在工体举行。伴随改革开放，这里也成为北京重要的文化活动中心，国内外知名歌手演唱会、国际时装表演等一场接一场，记录着中国的自信开放和人们的多彩生活。



1961年4月5日的人民日报头版。

1990年，刚成年的陈爽和孟田生来到工人体育馆。他们跟这座体育馆一起，亲历了新中国成立后体育事业的一个新突破——举办第11届亚运会。这届亚运会上，17岁的乒乓小将邓亚萍在工人体育馆一战成名，连夺3枚金牌。

也是在1990年，邓小平同志在考察国家奥林匹克体育中心和亚运村时，提出“申奥”的目标：“中国办奥运会的决心下了没



北京工人体育馆先后承办1990年北京亚运会、2008年北京奥运会等世界大赛，见证了邓亚萍、邹市明等中国运动员的夺金时刻。

有？为什么不敢干这件事呢？”

2008年那个夏天，中国圆了百年奥运梦。改造后的工人体育馆再次见证历史，承接了北京奥运会拳击赛事。“当时，好几位到了退休年龄的老师傅来找领导，都想延长工作时间，为奥运服务。”陈爽说。北京奥运会上，邹市明在工人体育馆赢得中国拳击史上首枚奥运金牌，中华人民共和国国歌又一次在馆内奏响。

北京奥运会后，随着全民健身蓬勃开展，工人体育馆成为首都群众性体育文化活动的场所。记者采访时，正逢北京市朝阳区产业工会在此举行职工乒乓球比赛。“羽毛球、乒乓球、篮球，我在这儿都打过！”走下球台，北京易事达投资有限公司员工邵杰意犹未尽，还拉着记者来几个回合。“工人体育馆的年纪和我父母差不多，在办过世乒赛和奥运会的场地上打球，过瘾！”邵杰说。

北京市朝阳区总工会的杨翠从小在工人体育馆附近长大，她说：“这儿是北京人的骄傲，也是中国人的骄傲。”如今，比邻体育馆的工人体育场正进行改造复建，未来这里将建成国际一流的专业足球场，承办2023年亚洲杯足球赛。十几公里外，比工人体育馆年轻几岁的首都体育馆已举行完测试赛，不久后，首体将是2022年北京冬奥会短道速滑和花样滑冰项目的赛场。

历史悠久的工人体育馆也在期待蝶变。“工人体育馆有辉煌的昨天，一定会有更好的明天。办大赛，中国自信得很！”陈爽说，北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动，馆里许多同事近几年积极加入北京冬奥会、冬残奥会的筹办工作中，为办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会尽责尽力。

从1961年世乒赛到1990年亚运会，再到2008年奥运会，北京工人体育馆承办的国际大赛项目不断增加、级别不断提高，展现了中国体育事业由弱变强的腾飞。从2008年夏季奥运会到2022年冬季奥运会，国家体育场“鸟巢”、国家游泳馆“水立方”、国家速滑馆“冰丝带”等一座座体育地标陆续建成，展示着中国举办大赛的能力和信心，也成为中国国力日益强盛、民族精神振奋的亮丽缩影。

国运兴则体育兴。跨越一甲子，悦耳的乒声仍在回响，这是中国节奏，更是中国力量！



扫码观看视频